

省老科协六届十三次理事(扩大)会议召开 张安顺出席并讲话

本报24日讯(记者丁燕)24日,省老科协六届十三次理事(扩大)会议在哈尔滨召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于科技工作、群团工作的重要论述和关于老科协工作、老龄工作的重要指示精神,总结部署全省老科协工作。

会议强调,今年是中华人民共和国成立75周年,是习近平总书记对老科协工作作出重要指示五周年。全省各级老科协组织要立足新征程,展现新作为,当好党和政府联系老科技工作者的桥梁和纽带,强化思想政治引领,更广泛地把老科技工作者团结在党的周围。要围绕加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,紧扣构建“4567”现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等重点工作,立足本职、发挥优势,更好助力龙江高质量发展、可持续振兴。要扎实开展党纪学习教育,深化能力作风建设,加强老科协负责人队伍建设,建好建强基层老科协组织,办好“老科技工作者之家”,为老科协事业高质量发展提供坚强保证。

我省出台“20条” 加强改进民企职称评审

本报讯(王志会 记者李播)近日,黑龙江省人力资源和社会保障厅印发了《关于加强和改进民营企业职称工作助力民营经济高质量发展若干措施》,从拓宽申报渠道、树立科学评价导向、建立多元化评价方式等六个方面制定出台了20条政策措施,进一步激发民营企业专业技术人才创新创造活力,助力全省民营经济高质量发展。

解决就业人数等经济社会发展中作出突出贡献的民营企业法人代表,可申报破格晋升高职称。贯通民营企业专业技术与高技能人才职业发展通道,支持企业生产一线岗位高技能人才按规定参加工程、农业、工艺美术、艺术等职称评审。

在建立民营企业职称申报兜底保障机制方面,专业技术人员与民营企业签订劳动合同且在我省工作满1年,可不受户籍、身份、档案、所有制等条件限制按规定程序申报职称。劳务派遣人员可通过劳务派遣公司或人事代理机构会同用人单位共同推荐申报职称。省内民营企业派驻到外地工作的专业技术人员,在派驻地工作满1年以上的,可按规定在派驻地申报晋职称。

在持续优化民营企业职称管理公共服务方面,赋予民营企业职称评审权限,支持专业技术人员密集、技术实力较强、内部管理规范的规模以上民营企业组建职称评委会,自主开展本领域专业技术职称评定工作。各级人才服务机构全面实行职称申报材料清单清单制度,精简申报材料,减少证明事项,严格落实申报材料审核一次性告知制度,畅通网络、电话、来信来访等途径,让数据“多跑路”,企业“少跑腿”。

龙江“光明使者”走进日喀则

本报讯(记者董盈)5月13日—24日,我省第八批援藏工作队组织开展“雪域光明行”义诊活动,委托黑龙江省眼科医院“雪域光明行”援藏医疗队先后走进我省对口支援的西藏自治区日喀则市仁布县、谢通门县和康马县,为当地群众开展免费眼病筛查救治、观摩带教和科普教育活动。



援藏医疗队的医生为藏民筛查眼病。

本报记者 董盈摄

“能看清楚啦!太开心了!”在仁布县中心医院,当黑龙江省“雪域光明行”援藏医疗队的医生为69岁的茶巴乡曲参村村民央珍揭开眼睛上的纱布时,她的脸上露出了灿烂的笑容,频频竖起大拇指。“之前因为看不清楚,干农活时心里慌,现在看清楚了,心情也好了,感谢黑龙江的医生。”被白内障困扰了四年,再度看清周围的人和物,央珍笑着说。

金,委托黑龙江省眼科医院、哈尔滨市眼科医院等赴我省对口支援的三个县现场开展义诊。目前我省已累计派出八批医务人员,筛查3235人次,免费为1002名眼疾患者实施眼科手术。

筛查、手术、揭纱、清点转运设备、长途驱车赶赴下一个县……克服高原反应造成的身体不适,黑龙江省“雪域光明行”援藏医疗队的医护人员们行程满满,饱受艰苦困扰百姓纷纷前来排队就诊。据悉,此次“雪域光明行”活动在日喀则三个县共筛查212人,其中符合手术指征的60人,经征得患者同意,实施白内障、翼状胬肉等手术50人。

黑龙江省第八批援藏工作队队员、日喀则市疾控中心副主任刘飞介绍说,日喀则地处高原,由于特殊的地理环境,紫外线照射特别强烈,这

聚焦黑土地保护周

数量质量生态“三位一体”

打造黑土地保护“北大荒模式”



北大荒进行中耕作业的黑土地。

崔鸿雁摄

□李淑霞

本报记者 姜斌 刘畅

耕地是农业生产的命脉。爱护、养护、保护黑土地,是刻在北大荒人的血液里的信念。

近年来,北大荒集团坚持耕地数量、质量、生态“三位一体”发展理念,以巩固提升粮食综合产能、推动农业绿色可持续发展为目标,因地制宜、综合施策,采取工程、生物、农艺20项技术措施有效加强黑土地保护,形成了较为系统的黑土地保护“北大荒模式”。

实施田长制网格化保护

“一天来田里看看,我心里踏实……”每天早晨5点钟,军川农场有限公司莲花管理区水稻技术员翟恒飞都要到“包片”辖区耕地里转转,对黑土地质量,是否有水土流失、沙化、碱化情况,有无控制建设占用黑土地情况,及农药包装废弃物情况进行巡查。他说,当了这么个“田长”,就得负起责任。

记者了解到,军川农场有限公司建立农场有限公司级、管理区级、

网格田长、户田长“四级”田长制,让每一寸耕地都有专人守护,每一块农田都有专人管理,一张纵横交织的网格化耕地保护大网覆盖农场有限公司全域,通过网格化管理体系建成促进各级田长从“被动查”向“主动管”转变,建立“横向到边、纵向到底,全覆盖、无缝隙”的监管网络,确保耕地保护全覆盖,形成耕地保护齐抓共管新格局,促进黑土地数量稳定、质量提升、生态改善。

用农艺技术进行保护

在北大荒农业股份八五六分公司第七管理区,水稻种植户刘明山在插秧过程中同步进行侧深施肥技术,实现了秧苗提前2到3天返青。“侧深施肥插秧机在插秧的同时,可以把肥料定量、定向施用到土壤里,为秧苗返青提供充足的营养。侧深施肥进一步提高了肥料的利用率,也进一步实现了节本增效。”刘明山说,“生产环节节省了,亩产也提高了。用了这个技术水稻亩增产30—50斤不在话下。”

用农艺技术措施进行黑土地保护,是北大荒集团黑土地保护性耕作

的重要一环。去年北大荒集团发布了“黑土地保护利用北大荒模式”,系统归纳并集成应用了“科学轮作、绿色生产、精准施肥、智慧农业、保护性耕作、生态治理、格田改造、水资源利用”8个方面的有效措施。通过黑土地保护利用“北大荒模式”的大力推广,实现了肥料利用率、水资源利用率、农机作业效率、耕地产出率的全面提升,为保障国家粮食安全奠定了坚实基础。

推广保护技术措施落地

“每层柳梢铺设完成后要及时覆土、浇水。”“柳梢间距要一致,以便柳梢稳定,防止水流冲刷。”连日来,在鹤山农场有限公司第二管理区侵蚀沟治理现场,农业发展部水利负责人张植峰正在对施工工艺、注意事项等关键环节进行科学指导。

近年来,鹤山农场不断在侵蚀沟治理上进行探索,根据每条侵蚀沟的产生位置、发展趋势及形成原因,采取秸秆回填滤水、沟头防护、格宾石笼护岸、修建谷坊、插柳防护等系列措施对辖区侵蚀沟进行综合

治理,通过工程、生物、农艺相结合的方式,形成具有鹤山特色的侵蚀沟治理模式,有效减少水土流失,保护珍贵的土地资源。

为了减少黑土流失,北大荒集团大力推广黑土地保护技术措施落地。2023年度落实秸秆还田4517万亩,测土配方施肥4300万亩,水稻侧深施肥797万亩。完成水田规模化格田改造303万亩,累计实施改造面积1913万亩。在部分适宜的坡岗地采用等高种植和等高宽埂等黑土地保护措施。以工程与植物措施相结合,开展沟头、沟坡、沟道、沟底、沟壁综合防治,全年实施侵蚀沟治理513条,累计治理侵蚀沟3459条,全面助力黑土地保护与利用,为促进农业可持续发展奠定坚实基础。

下一步,北大荒集团将围绕“稳定黑土地数量、提升黑土地质量、改善黑土地生态、建立黑土地管护机制”,推进工程与生物、农艺、用地与养地相结合,通过加强农田生态环境质量建设,改善黑土地设施条件、内在质量、生态环境,切实抓好黑土地保护利用。

190多亿财政资金 助力黑土地保护利用

本报讯(记者孙思琪)近年来,省级财政通过资金统筹使用全力推进黑土地保护,把有限资金用在刀刃上,建立起稳定的黑土地保护投入机制。2023年,省级财政筹措安排高标准农田建设等资金191.57亿元,支持我省黑土地保护利用面积190万亩,建设高标准农田750万亩,治理侵蚀沟9000多条,完成保护性耕作3381万亩,耕地轮作休耕试点2544.95万亩,支持全省秸秆综合利用、化肥农药减量增效等行动,有力促进了黑土地休养生息,保护了黑土地优良生产能力。

今年以来,省财政厅会同有关部门积极争取国债资金,支持我省率先将黑土地全部建成高标准农田。同时,强化绩效管理,出台《高标准农田建设资金专户管理暂行办法》,对高标准农田建设资金实行人民银行专户管理,从顶层设计上确保高标准农田建设资金合规、安全、高效运行,提升资金使用效益。

下一步,省财政厅将持续加大黑土地保护利用资金保障力度,切实把黑土地这一“耕地中的大熊猫”保护好利用好,为筑牢维护国家粮食安全“压舱石”作出财政贡献。

全省自然资源系统 深入基层宣传黑土地保护

本报讯(杨美璐 记者杨桂华)今年5月25日所在周,是我省第3个“黑土地保护周”。为深入贯彻落实习近平总书记关于保护黑土地这一“耕地中的大熊猫”重要指示,全省自然资源系统深入基层,开展多种形式的黑土地保护宣传。

5月22日,省黑土地保护利用工作联席会议发起“保护黑土地,当好压舱石”的倡议,全方位宣传黑土地保护国情国策,提高全社会对《黑龙江省黑土地保护条例》的知晓率,营造“保护黑土地,维护国家粮食安全”的良好氛围。省自然资源厅通过省内主流媒体、微信公众号、门户网站持续播放黑土地保护科普动画,采取微宣传、发送公益

短信、设置集中宣传点和倡议书等形式开展集中宣传。

连日来,省自然资源厅联合佳木斯、大庆、黑河、绥化、海伦、五常自然资源系统开展以“保护黑土地,维护国家粮食安全”为主题的宣传活动,发放宣传资料,重点宣传黑土地保护法律法规,加大黑土地违法典型案例警示教育宣传力度,在田间地头向农民宣传黑土地保护的重要意义,引导他们牢固树立保护黑土地,维护国家粮食安全理念。

农民朋友纷纷表示,将从自身做起,关注黑土地保护,支持可持续的农业发展。一些农民还分享了自己通过减少化肥农药的使用,推广绿色种植等方式保护黑土地的经验。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

提前45天“还路于民”

哈尔滨地铁3号线道里段地上路面全面恢复通车



本报24日讯(记者邢汉夫)24日,随着哈尔滨地铁3号线上海街站路面恢复工作进入尾声,哈尔滨地铁3号线西北环建设途经的道里区群力大道、康安路、哈药路、友谊路四条主干道全面恢复通车,提前45天恢复占用道路15350平方米、绿化空地14600平方米,缩减施工围挡14900平方米。哈尔滨地铁3号线西北环剩余8座车站目前正在紧张施工中,年底投入运营后将为2025年第九届亚冬会的举办提供有力交通保障。

重地铁车站周边环境的绿化与美化。在人民广场地铁站和友谊公园的园林绿化恢复上,结合友谊路提档升级和友谊公园特色景观的要求,地铁集团与道里区园林局重新规划了友谊公园的园林绿化、道路铺装、景观小品等,并对该公园进行了全面提档升级。经过改造,共恢复绿化面积2200平方米,种植了紫叶李、紫丁香、榆树、水曲柳、樟子松等植被,对道路进行了大理石铺装。

道路恢复后,哈尔滨地铁集团特别注

施工人员在友谊路铺设道路。 本报记者 邢汉夫摄

啦啦操比赛 掀起社区居民健身热

本报讯(记者薛婧)为激发辖区居民关心亚冬、参与亚冬、奉献亚冬的热情,日前,哈尔滨市平房区保国街道花卉社区党委开展“你好!亚冬”“这就开动!”大型全民健身节之啦啦操比赛。

6支队伍70余名参赛队员同台竞技,以“线上+线下”模式为观众展现啦啦操独有的魅力。参赛队员们穿着统一服装,伴随着动感音乐欢快起舞。比赛为辖区健身爱好者提供了平台,充分展示了居民热爱生活、积极向上的精神风貌。